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di r i t t i ed interessi r i spet tabi l i . Poiché se 
in certi casi, del t u t t o s t raord inar i , s ' in tenda 
per q u a n t o non sempre si giustifichi, che s! 
a p r a n o le por te di u n a carr iera , che si a c . 
colgano t r a le file dei vecchi impiegat i e ŝ  
des t in ino anche ad uffici elevati uomini j 
qua l i hanno merit i insigni, not i a t u t t i e 
fuori d 'ogni con tes t az ione , non s ' in tende 
invece, ed è doveroso di deplorare , che l 'ar-
b i t r io di un minis t ro abbia a des t inare ad 
uffici i m p o r t a n t i e delicat i uomin i poco co-
nosciuti , i quali p o t r a n n o forse in avveni re 
acquis tare titoli di benemerenza , ma non 
h a n n o nel loro passa to la garanzia della 
ser ie tà degli s tudi e della compe tenza . In 
ques to modo non solo non si dà a lcuno affi-
d a m e n t o che gli impieghi pubblici siano oc-
cupa t i dai più degni, ma si crea la sf iducia 
ed il ma lcon ten to giust i f icato degli impie-
ga t i di carr iera , i quali , se non h a n n o il 
d i r i t to di l amen ta r s i che l 'es i to dei con. 

corsi p reva lga a l l ' anz ian i t à , hanno però il 
d i r i t to di non vedersi pospost i ad in t rus i , 
per i quali il solo t i to lo di p re fe renza sia 
la vo lon tà del minis t ro . 

E una delle ragioni che mi mossero a 
p re sen ta re ques ta in te rpe l lanza , s ta in quella 
che a l l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o 
p a r v e u n a giustificazione. Egli disse che il 
caso della P inaco teca di Bre ra non è iso-
l a t o e che av rebbe p o t u t o r icordare i nomi 
di molt i insegnan t i ed anche impiega t i della 
Minerva e di al tr i Ministeri , che sono nei 
musei e nelle gallerie come incar icat i o co-
m a n d a t i . 

Questa r i spos ta era la p rova più s icura 
che si t r a t t a di un male grave ed esteso, e 
che bisogna di quando in quando , pren-
dendo occasione da f a t t i speciali, insorgere 
e p ro t e s t a r e perchè vi sia pos to r iparo . 

Ma io concedo che u n incarico che fosse 
d u r a t o pochi mesi, pu r non essendo p u n t o 
giust i f icato, non av rebbe reca to gran danno; 
ma gli anni e i mesi si seguono, i Ministeri 
si succedono gli uni agli a l t r i , l ' i s t ruz ione 
pubbl ica passa da l l 'onorevole Or lando al-
l 'onorevole Bianchi , da questo al l 'onorevole 
D e Marinis, a l l 'onorevole Boselli e all 'ono-
revole Fus ina to ; e f r a t t a n t o il provvisor io 
d iven t a definit ivo. 

La direzione della P inaco t eca di Bre ra 
è un ufficio di non lieve responsabi l i tà . 
Occorrerebbe che vi fosse des t ina to in modo 
s tabi le un uomo di mol ta l eva tu ra , di ri-
conosc iu ta au to r i t à e di compe tenza tec-
nica indiscut ibi le . Non bas ta , per tenere 
ques to ufficio con van tagg io del l ' i s t i tu to , nè 
il d i l e t t an t i smo ar t is t ico nè la buona vo-
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lon tà . La racco l ta è di gran pregio e do-
vrebbe con ogni sforzo essere accresciuta 
di cont inuo; oltre a ciò il d i re t tore della Pi-
nacoteca è ch iama to ad invigi lare sopra gli 
interessi art is t ici regionali ed a p romuovere 
gli acquis t i delle opere d ' a r t e per lo S ta to . 
Come dunque il Governo non si sia mai 
persuaso della necessi tà di p rovvedere per 
concorso alla nomina di un t i to lare e di 
met te re così alla t e s t a di que l l ' i s t i tu to un 
uomo, fo rn i to del prest igio, che non pro-
viene dalla grazia ministeriale, ma de-
r i va da prove date p u b b l i c a m e n t e so t to il 
control lo dei più competen t i , è u n a cosa 
che non a t u t t i pare molto chiara . 

Senonchè l 'onorevole so t tosegre ta r io di 
S t a t o nel marzo scorso non solo non an-
n u n c i a v a l ' in tenz ione di indi re il concorso 
e di risolvere così ques ta vecchia quest ione, 
ma d ich ia rava anzi e sp l i c i t amen te che il 
Governo non aveva il d i r i t to di nomina re 
il t i to lare e che av rebbe conservato lo s t a t o 
di cose a t t ua l e fino al verificarsi dì a lcuni 
avven imen t i p iù o meno remot i , come l ' ap-
provaz ione di un disegno di legge, l ' i s t i tu-
zione di un nuovo organico e l 'esi to dei con-
corsi re la t iv i . Pe rchè il r ego lamento del 17 
luglio 1904, m e n t r e prescr ive che i pos t i 
di d i re t tore siano assegnat i per concorso, 
r i m a n d a poi le nomine re la t ive ad un ruolo 
organico del personale , ruolo, che non è 
s t a to ancora compi la to . 

Ora è ev iden te che il r i o rd inamen to de-
gli uffici per decreto reale non può essere 
che un sémplice p roge t to , il quale abbiso-
gna de l l ' approvaz ione del P a r l a m e n t o , per 
essere t r a d o t t o in f a t t o . 

P r e n d e n d o d u n q u e alla l e t t e r a t a r i spos ta 
del l 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to , par -
r e b b e che, per un per iodo di t e m p o non 
de te rminab i l e a priori, men t r e non si po-
t r ebbero n a t u r a l m e n t e nomina re i t i to lar i 
degli uffici p roge t t a t i , perchè l 'organico non 
è ancora i s t i tu i to , si dovrebbero di mano 
in m a n o lasciare scopert i i vecchi uffici, 
pe rchè des t ina t i a scompar i re : ed ognuno 
vede q u a n t o ciò gioverebbe al buon anda-
men to del servizio pubbl ico. 

Ma, per quan to concerne la p inacoteca 
di B re r a la r i spos ta è anco ra meno con-
vincente . Poiché è chiaro che ques t ' ufficio 
non è ce r t amen te d e s t i n a t o a scompar i re . 
Mu te r à nome , ch iamandos i forse sopra-
i n t e n d e n z a invece che direzione. Ma u n di-
r e t t o r e la p inaco teca di Brera dovrà sem-
pre averlo. E nulla v ie ta , per conseguenza, 
che fin da ora si indica il concorso, richie-
dendo quei t i toli che g i u s t a m e n t e il nuovo 
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